A hoatadas alapjai

A hdé mindig a melegebb helyrdl aramlik a hidegebb terilet felé harom mechanizmus segitségével:

o Hovezetés, amely szilard anyagokban megy végbe, amikor a molekulak eltérd hémérsékletiek. A
melegebb molekula energiat (hét) adat az anyag hideg részének. Epiiletekben hdvezetés foként a
falakon és nyilaszarokon keresztul alakul ki. Légréteggel vagy szigeteléssel megeldzhetd a hovezetés
kialakulasa.

o A konvekcio a fluid anyagok mozgasanak kdszonhetd energiaatadas. A meleg levegd felszall és
helyébe kivilrdl hideg levegd aramlik. Emeletes éplletekben, ahol nincs megfeleld belsd tagolas, ez
erds és veszteségeket okozé huzathoz vezethet.

e A sugarzas elektromagneses hullamokkal valé energiaatadas. A toébbi mechanizmustol eltérden a
sugarzas terjedéséhez nincs szilkség kozvetitd kdzegre. Epiiletekbe a sugarzas fdleg livegablakokon
és ajtokon keresztil Iép be, am ha a falak nem megfelelden szigeteltek, a kiilsd oldalukat ért sugarzas
hdvezetés utjan melegitheti a belsd teret.

Az éplletszerkezetet, azaz a falakat, mennyezetet, padlokat, ajtdékat, ablakokat stb. ugy kell tervezni, hogy
meggatoljuk a héveszteséget és minimalisra csokkentsik a huzatot. Az éplletet helyesen kell szigetelni.

Hogyan lehet az anyag szigeteloképességét lemérni?

A szigeteloképesség az R hoellenallassal irhaté le, amely egy négyzetméter anyag ellenallasat jelenti egy fok
hdmérséklettel szemben. A hoellenallas mértékegysége m’K/W. Ha az R értéke nagy, jobb hészigetd anyaggal
allunk szemben.

Az R reciproka az un. hoatbocsatasi tényezd, amelyet szintén a szigeteloképesség megallapitasara
hasznalnak. Mértékegysége W/m°K és egyértelmlen a j6 szigeteldanyag kis U-értékkel (k-értékkel)
rendelkezik. A tényezd megengedett legnagyobb értékét az orszagok szabalyozzak, szem elbtt tartva az
europai épitési iranyelveket. Az orszag éghajlatatdl fuggbden valtozik az értéke. Melegebb éghajlatu
orszagokban, igy Spanyolorszagban, az U-érték 0,93 és 1,62 W/m*°K kozott valtozik. Eszaki orszagokban a
megengedett értékek alacsonyabbak.

Egy bizonyos anyag szigeteloképességének megallapitasara szolgadl a K hovezetési tényezo
(Magyarorszagon a lambda). A K mértékegysége W/m°K. Itt a kisebb K-érték jeldli az anyag jobb
szigeteloképességét.

Tudom alkalmazni?

A megfeleld hészigetelést az U vagy felujitandd épulet tervezési fazisaban kell megtervezni. Meglévd
épuleteknél a kialakitds moddositdsa a jobb hdszigetelés érdekében altalaban nehéz és nem mindig
gazdasagos. Arégi éplletek esetében azonban az egyrétegl Uvegezés duplara valé cseréje jelentésen
novelheti a komfortot a kisebb energiaveszteség és a zajcstkkentés miatt. A befektetés viszonylag gyorsan
megtéril. Amennyiben épitkezésbe fog, ne feledje, hogy a j6 hészigeteléssel jelent6s energia- és
pénzmegtakaritast érhet el.

Mennyibe kerul?

Jo hészigetel6 anyagok beépitése Uj vagy felujitott épiletekbe altalaban nem tesz ki tdbbet, mint a teljes épitési
koltség 2%-a. Az elérhetd energiamegtakaritas tobb mint 40%, amely 3-4 év megtérilési id6t jelent. Mindez
flgg az épllet helyzetétdl, a hasznalt anyagoktdl és mas tényez6ktdl. Ha egy épulet atlag élettartama 50 év,
egyértelmd, hogy ez a kis befektetés nagyon gazdasagos.

Nagyon fontos, hogy a szigetelést jol alakitsak ki az épitkezés soran, mert a szigetelés javitdsa sokkal
koltségesebb, igy kevésbé gazdasagos az épitési fazis utan.



Miért érdemes alkalmazni?

A jo6 hészigetelés a kovetkezd elénydkkel jar:

Energiat takarit meg, mivel csokkenti az energiaveszteséget a hideg napokon, tovabba alacsonyabb
hémérsékleteket és hitési héigényt eredményez a meleg nyari napokon.

Noéveli a komfortot a ,hideg fal’ hatas megsziintetésével, amelyeket kilsé falakon, ablakokon lehet
tapasztalni (a fal fellleti hémérséklete és a szoba hémérséklete kozétt nem lehet 4°C-nal nagyobb a
kiilénbség).

CsoOkkenti a kondenzacié kialakulasanak veszélyét, amely tonkreteheti a szigetelést és az épitési
anyagokat, elszinez6dést okozhat és egészségtelen korliilményeket teremthet. A kondenzacié veszélye
nd a kilsé hdmérseklet csokkenésével.

Megsziinteti a hirtelen hédmérsékletvaltozasokat, és ezaltal megdvja az éplletet a repedezéstdl és
hétagulastol.

Javitja az éplletakusztikat.

Példak jo szigetelés alkalmazasaval elért megtakaritasokra:

Egy irodaépuiletben minden egyes négyzetméter egyrétegli ablak dupla rétegiire valé cseréjével 8-9
liter tizel6anyagot lehet megtakaritani egy tél alatt. A korilmények a kdvetkezék: 20°C belsé és 5°C
kiils6 hémérséklet, 12 éras napi munkaiddk a téli id6szak 6 honapja alatt és a fitési rendszer 70%-0s
hatékonysaga. 5m2 ablak esetében a megtakaritas 45 liter tiizel6olaj lenne télen és 230-260 kWh a
klimatechnikaban nyaron.

Az orszagban el6irt U-értékhez (k-hdatbocsatasi tényezd) képest a hdszigetelés 40%-kal vald javitasa
hasonlé aranyu energiamegtakaritast jelentene. Figyelembe véve az épiletek hosszu élettartamat, a
befektetés tobbszérésen megtérdl.

Télen minden négyzetméter szigeteletlen fal 3-6 liter tizeléanyagnak megfeleld energiat veszit. J6
szigeteléssel ezek a veszteségek 1/6-ra csokkentheték. A szigetelésvastagsag megduplazasaval (45
mme-es fal, szigetelés utan 90 mm) 30% energiat lehet megtakaritani kevesebb mint 1 év megtérilési
id6 mellett. Az 1. tablazat falak hd&veszteségeit tartalmazza. Az 1. abra az atlagos
szigetelésvastagsagot mutatja kiilénb6zé eurdpai orszagokban.

1. tablazat: Héveszteségek kiilénb6z6 faltipusokon keresztil hészigeteléssel és hdszigetelés nélkdil

Falon keresztiili veszteségek (W/m?

Szigetelés nélkiil Légréssel és Szigeteld harantfallal
harantfallal vagy faval

Nagytomegi 15cm 44 21 5
30cm 33 17 5

Ureges 15¢cm 36 19 5
30cm 24 15 5

Koénnyiibeton 15cm 20 13 5
30cm 12 9 3



1. abra: Ajanlott szigetelésvastagsagok kilénb6zé eurdpai orszagokban
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Mi a teend6?

A jo épiiletiranyitas a komfort javitasanak elsé kulcsa: Tartsa az ajtokat zarva és csak szellGztetéskor
nyisson ablakot. Télen nyissa ki az arnyékoldkat, hogy bejuthasson a napsugéarzas fénye és héje. Ejszakara
csukja be 6ket, hogy csdkkenjen a hbéveszteség. Javitson ki minden olyan nyildszarot, amelyen levegd juthat
be.

Az ajték kialakitasa és kivalasztasa: Helyezzen el dupla ajtét vagy forgdajtét az épllet bejaratanal, hogy
elkerdlhj a hideg levegd bejutdséat. A kulsé ajtbknak maguktdl kell zarédniuk. Nagy épuletekben a belsé ajtok
javitjak a szigetelési szintet.

Bizonyosodjon meg arrél, hogy az épiilet jol szigetelt: A j0 szigetelés haromnegyedére csdkkenti a falon,
mennyezeten, ablakokon stb. keresztili h6atadast (Id. 2. abra). A legjobb eredmény eléréséhez 3 tényez6t kell
figyelembe venni: a megfelel6 anyag kivalasztasat, a szigetelés vastagsagat és a helyes beépitést.

2. abra: A szigetelés csokkenti épllete hdveszteségeit!

- 10 em of thermal insulation...

...do in general have the same thermal losses as...

40 em massive wood
60 em hollow bricks
95 cm solid bricks

=_ |

710 ¢cm reinforced concrete

Valasszon megfelel6 épitdanyagokat. Az épitdanyagok gondos kivalasztasaval magas Valasszon megfeleld
épitéanyagokat. Az épitbanyagok gondos kivalasztasaval magas komfort szintet olcson lehet elérni. Az Gireges
téglak héatbocsatasi tényezdje 0,49 és 0,76 W/mK kozott van. Mas anyagoknak, mint példaul az agyag, 0,14
W/mK-nél kisebb a k-értékiik. Jelenleg ez a jobb épitési megoldas a hideg éghajlati orszagokban. A 2. tablazat
kiilonb6z6 épitési anyagok k-értékeit mutatja (U-érték). A 3. abra példat ad a j6 épitési anyagra. Ennek a
téglanak a belsejében levegékamrak vannak, amelyekkel j6 hé- és hangszigetelés érhet6 el.

2. tablazat: k értékek valtozasa a hészigetelés szintjétdl figgéen

A kiilso fal vastagsaga k-érték hoszigeteléssel kiegészitve (W/m”.K)

Hészigetelés Nincs 6cm 8cm 10cm 12cm 14cm
hdszigetelés

38cm tomor tégla 1,45 0,45 0,27 0,24

38cm ureges tégla (régi) 1,08 0,41 0,29 0,25 0,23

38cm Ureges tégla (Uj) 0,23 0,21 0,19 0,17 0,16

30cm kalcium szilikat tégla0,46 0,27 0,24 0,21 0,19 0,18

(Ytong)

30cm vasbeton 3,20 0,55 0,43 0,30 0,26

30cm témodr fa 0,60 0,27 0,24 0,21 0,19

Magyarazat

>0,40 Elégtelen

0,25-0,30 Nagyon j6

<0,25 Kivalé (kis energiafogyasztasu kategoria)



3. abra: példa kivalé szigetelési tulajdonsagokkal rendelkez6 Ureges téglara
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A jo hdszigeteld anyagok kis héatbocsatasi értékkel (0,03 - 0,05 W/mK) és kis vizelnyeld képességgel
rendelkeznek (a nedves szigetel6anyagoknak nagyobb a hévezetd képessége), tovabba nem éghetbek és
ellenalléak kémiai és roncsold anyagokkal szemben.

A szigetel6anyagokat tipus szerint lehet csoportositani:

o NoOveényi eredetl: parafa, celluléz, len, szalma stb.
e Asvanyi eredetii: Uiveggyapot, asvanygyapot, duzzasztott agyag, fémkarbidok, habositott livegek stb.
e Szintetikus anyagok: habositott polisztirol, poliuretan, és fenolhabok, PVC, stb.

Az Egyesiilt Kiralysagban altalaban habositott polisztirollal bevont betontdmbdkkel épitenek, vagy kéthéju fallal,
amelyek ko6zott valamilyen hab szigetelés van. A kéthéju éplleteknél az ireg habbal val6 kitltése j6 megoldas
a parasodas elkerilésére.

A helytelen tervezés és épités jelentésen csokkenti a szigetelés hatékonysagat. A szigeteléréteg folytonossaga
és az Ovatos beépités segit a rések és nyilasok elkerllésében, igy biztositva a j6 hatékonysagot és az anyag
hétani tulajdonsagainak teljes kihasznalasat.

Bizonyosodjon meg arrodl, hogy az épiilet iiregei, rései tomitettek: A kis légaramlatok nagyon gyakoriak a
nem légtdmor épliletek esetében. A huzat miatt hlivdsebbnek érzik a benntartézkoddk a levegbt, mint amennyi
valdjaban, hiszen akar 40%-kal is ronthatjak az R-értéket (héellenallas). Azokat az aknakat, amelyekben csovek
és vezetékek futnak, szintén szigetelni kell. Hasznaljon habszigetelést vagy tomitéanyagot a rések betdémésére
Uveggyapot helyett, mivel azok ateresztik a levegébt.

Keriilje a héhidakat: H6hid akkor alakul ki, ha egy vezeté anyag, mint példaul a fém, keresztll halad a
szigetel6rétegen. A csovek, csavarok, gerendak, ajtok, ablakok és nedves teriletek héhidat hoznak létre a
kiils6 és bels6 felliletek kdzott. Az energiaveszteség 20%-a héhidakbdl szarmazik. Amellett, hogy a héhid miatti
megnovekedett h6aram megndveli az energiaigényt, csokkenti a belsd felilet hémérsékletét, ami gyakran
nedvesedéshez és penészesedéshez vezet.

A hoéhidak kialakulasat el lehet kerdilni:

o Kkilsé szigeteléssel
e aszikségtelen szerkezeti elemek eltavolitasaval
e tOmOr ablakokkal

Keriilje a kondenzaciot: akkor valik ki nedvesség a levegdbdl, amikor a konyhai vagy flirdészobai meleg és
nedves leveg6 kapcsolatba |ép egy hideg kiilsé felllettel. A nedvesség karosithatja a szigetelést és az épitési
anyagokat, és asztma vagy mas betegség kialakulasat is el6segitheti. A kllsé falak belsé oldalara helyezett kis
vizateresztd képességli anyag segitségével meg kell akadalyozni a vizpara hideg fellletekkel val6 érintkezését.
Erre a célra gyakran hasznaljak az olcsé miianyag szigeteléseket.



Figyeljen oda az ilivegezett feliiletekre: Az épiilet szigetelésének egyik leghatékonyabb maddja az ablakok és
mas Uvegezett fellletek hatékonysaganak novelése. Ezek az éplletszerkezet leggyengébb pontjai, hiszen k-
ertékik akar 4-5-szér akkora is lehet, mint mas fellleteké.

o Az épilet déli oldalan legyen a lehetdé legnagyobb az livegezési arany. Ha az ablakok nem
megfeleléek, nagy lesz a h6veszteség éjszaka és a tél folyaman. (Ez a hely fliggvénye is - északon
minimalis az északra nézd ablakok szama, hiszen az energia j6 részét flitésre, nem pedig hiitésre kell
forditani!)

o Novelje ablaka hatékonysagat tomorségének javitasaval, amelyre kiilénb6z6 tomitéanyagok allnak
rendelkezésre.

o Meleg klimaju orszagokban hasznaljon szinezett liveget, hogy elkerilje az er6s napsugarzast. Ez
azonban megakadalyozza a napsugarak bejutasat és homalyos, nyomasztoé atmoszférat teremt, amely
megnoveli a mesterséges vilagitas iranti igényt. A szuperablakok beengedik a fényt, azonban kizarjak
az infravords hésugarzast.

e Gondolja at a duplarétegii ablakra valé attérést. A duplarétegi ablakok R-értéke 55%-kal nagyobb
az egyrétegli ablakokhoz képest (0,4 vs. 0,18 m’K/W). A leghatékonyabb duplarétegii ablakok a
napfény 80%-at ateresztik és 0,5 korlli R-értékkel rendelkeznek. A 0,7 vagy nagyobb R-értékkel
rendelkezd ablakokat gyakran szuperablakoknak nevezik. A kereskedelemben kaphaté szuperablakok
er6sen szigeteld gazzal vannak kitdltve és olyan atlatszé bevonattal rendelkeznek, amelyek csak
bizonyos hullamhosszusagu fénysugarzast eresztenek at. A 4. abra kilénb6zé ablakok tipikus k-értékét
(U-értékét) mutatja. Ne felejtse el, hogy az U héatadasi tényez6 az R -tényezé reciproka.

o Az livegezett feliileteknek annyi fényt kell atereszteniiik, amennyi csak lehetséges, mindig a
természetes vilagitas prioritasat szem elétt tartva. Ez az Gzemi kdltségeket is csOkkenteni fogja.

o Keriilje az olcs6 ablakokat, amelyek kis k-értékkel (U-érték) és rossz tomorségi tulajdonsagokkal
rendelkeznek, mint példaul az aluminium, vagy acél keretes ablakok.

4. dbra: Kulonboz6 ablakok k-értékei (U-értékei)

O Single glazed (metal
frame)
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